
ワークシート１             名前               

【問題】梅のシロップと水を混ぜて、梅ジュースを作ります。 

    ②～④番から、①と同じこさになる組み合わせを選びましょう。 

          ①番 シロップ６０ｍLと水１００mL 

          ②番 シロップ１００mLと水１４０mL 

          ③番 シロップ９０mLと水１５０mL 

          ④番 シロップ１２０mLと水２４０mL 

          ⑤番 シロップ３カップと水５カップ（１カップ＝２００mL） 

【自分で考えてみよう】 

 

 

 

【本時のめあて】 

 同じこさの見分け方を考えて，説明しよう。 



エキスパート A             名前               

【問題】①番と②番の梅のジュースは，同じこさになりますか。 

    下の 2人の考えをもとに話し合いましょう。 

       ①番 シロップ６０ｍLと水１００mL 

②番 シロップ１００mLと水１４０mL 

 

 
同じ濃さだよ。だって①番のシロ

ップと②番のシロップを同じ量に

そろえてみると比べられるよ。 

そうかな？ 

シロップだけを同じ量にする

のではなく，水もシロップと

同じ倍にしてそろえないと同

じ濃さか分からないよ。 

 

シロップの量をそろええみると 

①番 シロップ６０mL  ３００mL   水１００mL  ５００mL 

 

 

②番 シロップ１００mL ３００mL   水１４０mL   

 

×□ ×□ 

×５ ×５ 

説明 

 

①番はシロップを 5 倍すると３００ｍＬになり，水も 5 倍して５００ｍＬになる。②番はシロップを 3 倍して３００ｍＬになり，水も３倍

すると 420ｍＬになり，①と②を比べると，シロップを同じ量にしても②の水の量が少ないので同じ濃さにはならない。 

 

 

 

 

                               だから，①番と②番はこさが（ 同じ  ちがう ） 



 

 

水に対するシロップの

割合が同じだったら，

同じ濃さになるのね。 

エキスパートＢ             名前               

【問題】①番と③番の梅のジュースは，同じこさになりますか。 

    下の 2人の考えをもとに話し合いましょう。 

       ①番 シロップ６０ｍLと水１００mL  

③番 シロップ９０mLと水１５０mＬ 

 

 

 

水の量をもとにすると，①番のシロ

ップの割合は６０÷１００＝0.6倍

でしょう。同じように③番は… 

水の量をもとにしたシロップの割合で考えると 

 

 

①番 シロップ６０mL       水１００mL   

 

 

③番 シロップ９０mL      水１５０mL   

 

説明 

 

①番は水の量をもとにするとシロップの割合を考えると，シロップ６０ｍＬ÷水 100ｍＬ＝0.6倍になる。水 100ｍＬをもとにするとシロ

ップは 0.6倍になる。③番は水の量をもとにしてシロップに割合を考えると，シロップ 90ｍＬ÷水 150ｍＬ＝0.6倍になる。水 150ｍＬ

をもとにするとシロップは 0.6倍になり，①番と②番は同じ割合になるので濃さは同じになる。 

 

 

 

 

                               だから，①番と③番はこさが（ 同じ  ちがう ） 

×□ 

×0.6 



エキスパートＣ             名前               

【問題】①番と③番の梅のジュースは，同じこさになりますか。 

    下の 2人の考えをもとに話し合いましょう。 

       ①番 シロップ６０ｍLと水１００mL 

 

 

③番 シロップ９０mLと水１５０mL 

 

 

 

を１とみると，①番

のシロップの量は３にな

って，水の量は □にな

るね。 

つまりシロップと水の量は

「３対  の関係」という

ことだね。同じように③番

も表せるかな？シロップの

量を３とみると… 

 

説明 

 

①番はシロップ 60ｍＬを 10ｍＬのスプーン 2 つ分を 1 とみると，シロップの量は３とみることができる。同じように水の量 100ｍＬは

５とみることができる。シロップと水の量は３対５になる。③番はシロップ 90ｍＬを 10ｍＬのスプーン 3つ分を 1とみるとシロップの量

は３とみることができる。同じように水の量 150ｍＬは５とみることができる。シロップと水の量は３対５になる。①番も③番も３対５に

なるのでジュースの濃さは同じ。 

 

 

                               だから，①番と③番はこさが（ 同じ  ちがう ） 



ジグソー活動             名前               

【問題】梅のシロップと水を混ぜて、梅ジュースを作ります。 

    ②～④番から、①と同じ濃さになる組み合わせを選びましょう。 

         ①番 シロップ６０ｍLと水１００mL 

         ②番 シロップ１００mLと水１４０mL 

         ③番 シロップ９０mLと水１５０mL 

         ④番 シロップ１２０mLと水２４０mL 

         ⑤番 シロップ３カップと水５カップ（１カップ＝２００mL） 

説明 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                               だから，①番と同じこさは（            ） 



ワークシート２             名前               

【たしかめ問題】梅のシロップと水を混ぜて，梅ジュースを作ります。⑥～⑧番から，①と同じこさに 

なる組み合わせには○，ちがう組み合わせには×を書きましょう。そして，その理由を説明しましょう。 

          ⑥番 シロップ１５０mLと水２５０mL （  ） 

          ⑦番 シロップ１５０mLと水３００mL （  ） 

          ⑧番 シロップ１８０mLと水３００mL （  ） 

【学習のふり返り・感想】                                                 

                                                 

                                                 

理由 


